



Consiliul Județean Hunedoara

Biblioteca Județeană

„Ovid Densusianu” Hunedoara - Deva

330025 - Deva, str. 1 Decembrie, nr. 26, tel. / fax: 0254216457; 0354101131

www.biblioteca deva.ro; biblioteca deva@upcmail.ro



COMUNICAT DE PRESĂ

Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara - Deva organizează în ziua de 14 martie 2012, ora 13, în incinta Deva Mall, etajul 4, Salle d'Or, un eveniment cultural de excepție: omagierea scriitorului Irimie Străuț la împlinirea venerabilei vârste de 80 de ani. Cu acest prilej, iubitorii de literatură vor avea bucuria să cunoască ultimele patru volume din creația îndrăgितului scriitor hunedorean („Prietenii poveștilor mele”, „Nemaipomenitele aventuri ale lui Mutlică pe Planeta Zănelor Flori”, „Fratele lui Eminescu, Grigore Vieru”, „1 Decembrie, ora astrală a României”), volume care vor fi lansate în cadrul acestui emoționant moment.

Personalitate remarcabilă a vieții literare hunedorene și naționale, Irimie Străuț s-a născut la 28 ianuarie 1932, în comuna Feneș, județul Alba. Copilăria a petrecut-o în satul Străuții de Jos, comuna Bulzești de Sus, județul Hunedoara, și la Alba Iulia, unde a terminat prima clasă primară. Școala primară a continuat-o la Lupeni. După absolvirea Liceului Teoretic din Petroșani, a urmat cursurile renumitei Școli de Literatură din București a Uniunii Scriitorilor, vreme de doi ani, în promoția denumită azi „Nicolae Labiș”. După cum mărturisește în volumul memorialistic „Ultima graniță a terorii”, l-a legat o frumoasă și caldă prietenie de poetul Nicolae Labiș. La Școala de Literatură i-a avut ca profesori pe cei mai mari scriitori și oameni de literă ai epocii: Mihail Sadoveanu, Camil Petrescu, Cezar Petru, Victor Eftimiu, George Călinescu, Tudor Vianu ș.a. A absolvit și Facultatea de Istorie Filosofie (1970) și un studiu postuniversitar de limbă franceză în București (1985). Debutează publicistic la 16 ani, în 1948, cu un studiu despre graiul moșilor din Străuții de Jos, publicat în revista *Cum vorbim* a Academiei Române. A debutat cu reportaj, în septembrie 1951, în ziarul *Scântea Tineretului*, și în proză, în același an, cu fragmente din nvela „O zi cu ger”, publicată în ziarul *Zori noi* din Petroșani. Începe să scrie și să publice în revista *Pogonici* poezii pentru copii, gen pe care îl va cultiva toată viața.

După ce a lucrat ca președinte al Comisiei Regionale Hunedoara-Alba a Uniunii Scriitorilor (1959-1962), a început o bogată activitate cultural-literară-publicistică la București, la revistele pentru copii *Luminița* și *Arci Pogonici*, unde a fost șef de secție (1962-1989). A activat ca secretar literar al Cenaclului „Cezar Petrescu” al Bibliotecii Sectorului 1 București (1971-2000). După 1989, a continuat să se dedice literaturii, în special poeziei pentru copii, și a fondat revistele *Bucuria copiilor* și *Licurici*.

A făcut parte din consiliul de conducere al revistelor *Copiii, SOS - copiii* și a fost redactor la revista *Meridian* (1992-1996). S-a pensionat în anul 1992, dar a continuat să lucreze în funcția de consilier de carte la Ministerul Culturii și redactor la revistele *SOS - copiii, Vremea* și *Totuși iubirea*. A fost consilier de carte la editurile „Destine”, „Amurg sentimental”, „Făt-Frumos” și „Geneze” din București.

Pentru prodigioasa lui activitate literară, scriitorul Irimie Străuț a fost distins cu numeroase premii și distincții: „Premiul de proză”, pe anul 1955, al revistei *Veac nou*; Premiul „Ciresarii” (1957) al revistei *Scântea pionierilor*; „Premiul de proză scurtă” (1968). Cu prilejul Târgului de Carte de la Leipzig, edițiile 1971 și 1978, i s-a decernat „Medalia de aur”. Biblioteca Municipală „Mihail Sadoveanu” din București i-a conferit Premiul „Împăratul poveștilor” (1983). De asemenea, este laureatul Premiului „Di Roma” pentru scenariul filmului de animație „Bună dimineața, soare”, Italia, (1990).

Irimie Străuț este membru al Uniunii Scriitorilor, Filiala Alba-Hunedoara, al Asociației Scriitorilor Hunedoreni, membru de onoare al Ligii Scriitorilor din România, membru al Academiei Daco-Române din România și al Asociației Internaționale „Publius Ovidius Naso” Solidaritas Ovidiana. Cetățean de onoare al municipiului, al comunei Bulzești de Sus, satul Străuții de Jos.

A colaborat, de-a lungul unei vieți, la majoritatea publicațiilor de literatură și cultură din România, precum *România Literară, Luceafărul, Convorbiri literare, Orizont, Familia, Tribuna, Adevărul literar și artistic, Azi - cultural, Deștine, Portul românesc, Meridian, Amurg sentimental, Anotimpuri, Vremea, Totuși iubirea, Pentru Patrie, Glasul Patriei* etc.

A publicat pagini pentru copii în ziare și reviste de profil din Cehoslovacia, Ungaria, R.D. Germană, Bulgaria, China, Grecia ș.a.

Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva i-a oferit, în anul 2001, îndrăgितul Trofeu al „Micului Cititor”, în semn de recunoaștere și apreciere a întregii creații a scriitorului Irimie Străuț.

Irimie Străuț a fost apreciat de scriitorii și criticii literari de mare autoritate și valoare precum Nicolae Breban, Anghel Dumbrăveanu, Hristu Cândroveanu, Viniciu Gafița, Florin Mugur, Mircea Sântimbreanu etc.

Director - Manager
Ioan Sebastian Băra